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Vi styrker vore værdier FÆLLESKAB, ÅBENHED og KVALITET, under mottoet AKTIV HUND I DcH 

SKYPE	møde	maj	2025	
Deltagere: Robin Berg (RB), Vibe Bødker (VB), Iben Marianne Krarup Pedersen (IMP), Heidi K Johansen (HKJ) 
& Kristine Rye Svendsen (KRS). 

Nyt	fra	RU	
Anette Becker er udtrådt af udvalget – tak for dit store arbejde for sporten. Heldigvis fortsætter hun som 
dommer.  

Pia Dall Petersen holder orlov fra udvalget i 2025.  

Vibe Bødker er trådt ind i udvalget, og HB har også nikket ja. Vibe tager sig bla. af økonomien. 

Der er en enkelt, som har vist interesse for at komme i udvalget, med hvem HKJ tager en grundigere snak 
for at finde ud af om, det er nu, at vedkommende skal ind i RU. 

Nyt	fra	HB	
Opfordring til at lokalforeningerne husker at bruge de opdaterede beregnerprogrammer her fra 2025. Skal 
hentes i Windows Store - de gamle kan stadig bruges, men DM kval opdateres ikke korrekt 
RU tager det med i nyhedsbrev og opslag i dommergruppe 
Fælles resultatbog forventes fuld implementeret 1. oktober 2025 - herefter skal resultatbøger ikke med til 
konkurrencer. 
Opdatering i orientering - her står nu at alle fagudvalg skal sørge for efteruddannelse af kredsinstruktører 
 
Landsmødet	
Fint landsmøde. Som noget nyt elektronisk afstemning. Lidt start vanskeligheder, men ellers ok. 
 
Fællesmødet	april	2025	
Lidt blandet oplevelse af fællesmødet, reaktioner fra HB og andre udvalg i forhold til dagsordens indhold i 
forhold til hvilke udvalg som ville være tilstede om søndagen. Vi endte med at være færdige godt 45 min før 
planlagt slut. RU deltager begge dage i 2026. 

Der blev blandt andet diskuterede online startbøger inkl. vaccination og forsikringsoplysninger, så DcH på 
sigt kan udfase papir startbøger. 

Punktet om vores etiske regler i forhold til medicinering havde RU gerne set gået lidt mere i dybden med. 

Der kom under eventuelt forslag om ordstyrer til næste år, hvilket RU kun kan bifalde. 
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Øvelsesbeskrivelser	
Spring/tunnel med dirigering: 
Der skal tilføjes en generel kommentar i øvelsesbeskrivelsen, at spring/tunnel altid skal ligge til venstre for 
skiltet. 

Henvendelse	om	øvelser	
A: Der er kommet henvendelse vedrørende øvelse 312 (Ind foran sit, sidestep sit, sidestep sit og frem) i for-
hold til, hvor længe hunden må stå, før den bevæger sig til siderne efter at have siddet. RU er enige om at 
der gerne må være en kunstpause - men ikke stå og så flyt sig med tydelig opstandsning i stå, inden flytning, det 
skal være en sammenhængen bevægelse  

B: Spring-ro-spring øvelse:  Hvis hunden springer et spring og ikke reagerer på signalet til at blive, men løber 
ud på den anden side af båndet, vender rundt og tilbage ind på banen, hvor fører ikke har kaldt på noget tids-
punkt. Hunden tager springet uden at være i ro. Ekvipagen tager øvelsen om. Hvordan håndteres det i forhold til 
fratræk? 

Når hunden er ude over banebåndet, koster altid ude af kontrol - minus 10. Større førerfejl for ikke at kalde 
– minus 10. Hvis hundeføreren ikke tager øvelse om, vil det koste ude af kontrol minus 10, større førerfejl 
minus 10 samt ikke bestået øvelse minus 10. 

RU opdaterer pointfratræksoversigten, så det bliver tydeligere.  

C: Spring-ro-spring øvelse: Hvis hunden springer over springet, stopper med ryggen til springet, løber hen til 
springet står, får kommando til at springe og gør øvelsen færdig. Så koster det minus 10 for mistet øvelse, 
da der ikke er to opstandsninger beskrevet. 

Henvendelse	om	opstandsning	på	banen	
Hvis en hundefører stopper på banen mellem to øvelser for at få ro på hunden, og beder denne om at 
sætte sig, hvordan skal det takseres? 

Det har tidligere været drøftet på dommermødet, men bliver nu præciseret også i fratræksoversigten.  

• Hvis det sker under en gentagelse af en og samme øvelse, så koster det ikke noget. 
• Hvis det sker mellem to forskellige øvelser & hundefører står op,  så koster det større førerfejl - mi-

nus 10  
• Hvis hundefører stopper op for at finde rundt eller vikle hund ud: mindre førerfejl - minus 3 
• Hvis hund stopper op, så hundefører er nødt til at stoppe for at få hund med: modvillig reaktion - 

minus 3 
• Hundefører berører hunde for at få ro/tilsigtet berøring: større førerfejl - minus 10 
• Hundefører stopper op - og sætter sig ned på banen: Hundefører opgiver på banen = IB (ikke be-

stået) 
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Der laves opslag i RU Facebook gruppe og til dommerne. Pointfratrækslisten bliver opdateret. 

Henvendelse	om	GPS	trackere	i	halsbånd	og	på	seler	
Der er til en specifik prøvet oplevet, at der var 3 hunde, der havde GPS-trackere i halsbåndet. Typen blev i 2 
tilfælde genkendt som GPS-trackere, da de er af typen “Tractive” som henvenderen selv bruger til sine 
hunde, når de er ude på jagt-arealerne. Der et hav af forskellige GPS-trackere, og det kan være helt umuligt 
at se om det reelt er sådan én der er monteret på halsbåndet. Visse typer kan godt forveksles med en anti-
gø-anordning og på en langhåret hund kan de være meget svære at se. Må hunde bære GPS-trackere, der 
er fastmonteret til halsbåndet/sele til konkurrencer, eller skal de afmonteres inden gennemløbet? 

RU mener ikke, at der bør sidde noget på halsbåndet under konkurrence - andet end hundetegn (og evt. lyk-
kecharms) - pga det er svært at se forskel på GPS trackere og anti-gø apparat, som vi tidligere har oplevet til 
konkurrencer  

RU sørger for at melde det til dommerne, i udvalgets FB gruppe samt i næste nyhedsbrev. 

Henvendelse	om	håndtarget	
Er det tilladt at går med sin hund i et fast håndtarget? Altså f.eks. at man går med hånden fast hele banen 
rundt over hovedet på hunden med håndfladen opad. 

RU havde en længere snak om lokkehånd i forhold til forskellige former for target - herunder kindtarget, 
hånd på hofte, hånd over hundens hoved - er der forskel på hvor hånden er, når den er bruges som target 
for hunden? Snakken endte i, at håndtarget må placeres hvor HF ønsker, så længe hunden ser glad og fro 
ud. Dommerne kan trække i helhed, hvis H ser presset i løbet af banen - eller høj/truende kommando. 

Der er forskel på targethånd og lokkehånd, hvor sidstnævnte ses brugt ala en yo-yo foran hundens næse.  

DM	
Dommerne har fået deres temaer, så de kan gå i gang med at bygge baner. 

RU skal selv medbringe flere ting til DM. 

Resultatbøger	
Vi skal vende tilbage til Jan med, hvad vi ønsker i forhold til hvordan klubmodul skal virke på startbøger - 
herunder karantæne (under forudsætning af OU beslutter det, som de fremlagde på Fællesmødet) 

RU har ønske om at vi via DM resultater / klubmodul kan trække statistikker på, hvad dommerne har dømt 
af stævner og klasser. Evt. også med mulighed for oprette fiktive stævner, så "dem" der er dobbeltdom-
mere kan få tilføjet deres DKK stævner. HKJ laver oplæg. 
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Dommeraspiranter	–	evalueringsskema	
Det nye skema som er online via Microsoft Forms skal deles med dommerne, da det er nemt at udfylde på 
dagen.  

Dommerseminar	2026	
RU drøftede modellen i 2025 og hvad vi ønsker i 2026. Snak om hvordan det var i 2025 - vs. hvad vil vi i 
2026. HKJ booker Fjelsted Skovkro og tager snak om, hvornår vi skal være færdige søndag, så vi ikke bliver 
pushet med som i år. 

Øvelser	på	video	
RU havde drøftelse af, hvordan der kan blive optaget video af alle øvelserne. Klasserne blev fordelt i udval-
get i forhold til optagelse, hvor der også blev drøftet underlag, lys og kamera. På sigt vil RU også gerne have 
videoerne ind i app.  

Kredsinstruktørerne	(KI)	
Landsudvalget for Uddannelse har indskærpet, at man skal være konkurrence aktiv for at være KI i f.eks. 
rally. RU tager en snak med LUU om det kan ændres til en blødere formulering. Herunder også at der kan 
søges om dispensation, forudsat at man stadig skal holde sig opdateret i forhold til udmeldinger fra RU og 
hvad der i øvrigt rører sig i rally. 

Efteruddannelse af KI: Det er kommet RU for øre, at KI’erne gerne vil have mere om hundens fysik i forhold 
til rally øvelserne, hvor RU drøftede mulige oplægsholdere. Kunne også være med fokus på de nye øvelser i 
forhold til træning og konkurrencer. HKJ tager fat i KI’er med rally som speciale for, hvad de ellers kan 
tænke sig. 

Diskvalifikation		
Dommerne valgt at diskvalificere en hundefører, som til konkurrencen i Skanderborg gentagne gange ikke 
efterfulgte dommernes anvisning om, hvor vedkommende måtte opholde sig med sin løbske tæve før kon-
kurrencestart. HKJ har talt med vedkommende efterfølgende. 

Strategi	
Snak om udfoldelse af præsteret RU strategi for de næste 5 år blev udskudt til et senere møde. 

 


